

Zhodnotenie a perspektíva výmenných pobytov CEPOL Exchange 2013

Projekt výmeny expertov na pracovných pobytoch v krajinách Európskej únie a v krajinách pridružených poskytuje výbornú možnosť, ako naplniť na výbornej medzinárodnej úrovni jednu z úloh našich výskumníkov a učiteľov. Podporuje medzinárodné výmeny v oblasti bezpečnosti. Veľmi zaujímavá myšlienka, ktorá je už dlhší čas realizovaná v tomto projekte CEPOL-u. Bola inovovaná v roku 2013 tým, že sa začala vzťahovať aj na vedcov a výskumníkov. Už predtým ju využívali aj učitelia, samozrejme dlhodobo výkonní policajti. Na podporu tejto aktivity si dovoľíme prezentovať vlastnú skúsenosť. V minulosti sa ako prvý z Akadémie PZ v Bratislave zúčastnil na výmene pán Ing. Karol Depta. Zo Slovenska sa však na tejto výmene doteraz zúčastnil už slušný počet odborníkov a jeho popularita rastie.

Ciele sa stanovujú individuálne, vhodné je definovať striktné, ale nie veľmi rozsiahle ciele, transformované do programu v pracovnom čase, podľa ponuky jednotlivých variantov pobytov. Okrem toho je dôležité vopred si dohodnúť (presne a menovite) partnera v príslušnej krajine tak, aby zodpovedal zámeru pobytu. Je potrebné počítat s predchádzajúcim alebo následným recipročným pobytom, tiež vopred dohodnutým v rovnakej téme pobytu. Hostiteľ poskytuje sociálny program a obsah i dopravu v rámci odborného programu. Ubytovanie a raňajky + večeru na veľmi slušnej hotelovej úrovni hradí priamo CEPOL. Dúfame, že to bude platiť aj do budúcich ročníkov.

Dôležitým konzultantom je národný referenčný bod – kontaktná osoba CEPOL-u. V prípade Slovenska pani Mgr. Rúfusová, na zahraničnom oddelení Akadémie.

Primárne je nutná registrácia na stránke CEPOL-u, pokiaľ už nie ste registrovaný, napríklad kvôli interným webinárom. Podstatnou úlohou je tu včasné spracovanie všetkých dokumentov. Sú pomerne jednoduché, ale musia byť vyplnené presne a v anglickom jazyku. Ten je základným komunikačným jazykom a výhodou sú aj iné jazyky – najmä domovské, prípadne príbuzné.

Etapu realizácia – výmena:

Je potrebné presne počítat s cestovaním a dohodnúť načasovanie vyzdvihnutia na letisku, ako aj prvé stretnutia s protistranou. Najlepšie e-mailom. Ostatné v programe beží vcelku bez problémov. Je potrebné počítat s náhradou, ak nepredvídané okolnosti zabránia dôsledne dodržať program. Je potrebné si robiť stručné poznámky z priebehu a výsledkov, doplnené fotografiami.

Záverečná – hodnotiaci fáza:

Je nutné spracovať včas následné dokumenty vrátane ich registrácie na webe CEPOL-u, najmä plán diseminácie výsledkov, či už vo vašom kolektíve, alebo publikovaním, v širšom meradle. Aj tu vás zorientuje pani Rúfusová, len je potrebná trpezlivosť a nebát sa opýtať v prípade nejasností.

Na doplnenie osobný názor:

Vrelo odporúčam všetkým, ktorí potrebujú alebo majú záujem o výmenu odborných informácií. Skúsenosť chcem využiť a pokúsiť sa zopakovať výmenu, napríklad aj v jazykovo bližšej krajine – predbežne sme dohodnutí s KUP Praha.

*doc. JUDr. Jozef Meteňko, PhD.,
vedúci Katedry kriminalistiky a forenzných vied,
Akadémie PZ v Bratislave
e-mail: Jozef.Metenko@minv.sk*